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Kloftzeténi árak :

Helyben és postán küldve. 
Egy évre .... 10 frl—kr 
Fél évre .... » .. — _
Negyed érre . . ,50 .

Egyea szám S kr.
A lap szellemi részét illeti) min­
den közlemény föplacz. Veoiey- 
aás fÖIdazin , a szerkesztőségbe 

béreealve kőiden <15.
DEBRECZEN Sf irdotéai díj :

Négy hasábue petit 8orért 5 ki. 
Nagyobb terjedelmű e többszöri 
hirdetések alku szerint a 1 eg- 
olosóbb árért vétetnek fel. 
Béiyegdij minden killönbeiku- 

tiaért-30 kr.

nNyiltér“-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 2o kr.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K. LAJOS ée in. 
C8ATHY KAROLT könyv -_ I könyv
kersakedéeében és a kiadóhiva­
talban KÚT ARI IKRE könyv­
nyomdájában s a postaklvatalok 

utján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP, 
debreczenl es vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI I. könyv- 
nyomdájában, valamintZICHER- 
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy b érmen teilen ti! 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek ügyelőmbe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Az orkán előtt.
(K) A most oly hirtelen beállott 

európai szélcsend, szinte megfélemlíti 
a gondolkozót; szinte félni lehet a rohamo­
san közeledő katasztrófától. így féltjük azon 
vizkórost is, a ki halála előtt fél órával egy 
nagy adag sültet jóízűen tud el költeni, de 
alig fél órai idő után ki adja lelkét.

Vagy talán nem azt jelenti az, hogy 
Komaroff orosz tábornokot, dorgálás helyett a 
gyém.-kal kirakott diszkarddal jutalmazta meg 
a czár — Éppen azért kellene a diploma­
táknak figyelő állásban lenniök, mert 
még Angolország elkészül, addig Oroszor­
szág már készen vau, és most ismét 50 
ezer főből álló hadsereget menesztett Indiába 
. . . vagy ezek talán a béke kötés ünne­
pélyére lettek oda rendelve ?

Azok oda érkeztek — valamint Czir- 
kásziából a fekete tenger partra rendelt 20 
ezer főnyi haderőnek megérkezése után azon­
nal fog tudni az orosz diplomatia a kákán 
is csomót találni, hogy azt az angoloknak 
tudja bé támadási hibául! És ekkor 
fognak az ágyuk, mint a földi villámok 
fel-fel villanni s ekkor már nem többó Afgán, 
vagy Hérát foglalásáról szó, hanem Európa 
újjáalakulásáról, és a keleti 
kérdés vógmegoldásáról fog 
az orosz diplomatia, háta mögött csata 
készen álló sereg éléről szól- 
lani Európa minden hatalmas­
ságaihoz, fő kép ha még a törököket is 
részére bírja, kiket Európa irigy­
sége kerget majd az ölébe.

Európa hatalmasságai idő előtt elá­
rulták azt, hogy féltik Oroszország 
nagy hatalmát, mit mint diplomaták 
igen rosszul cselekedtek, de hát írva van, 
az, hogy: »dem nicht zu valken — 
dem ist auch nicht zu ra t h e n !<

Oroszországnak legerősebb feladata ma 
az ország fejedelmét fenyegető nihilizmust 
egy időre pihenésre bírhatni 
(mit csak is kölháboru által érhet el), — 
hogy III. Sándor czár is megmutathassa 
azt, hogy mi ként kell aquirálni — 
még pedig nem is a csend és rend helyre 
állítása czimón.

Ha pedig sikerül az orosznak most 
Hérát elfoglalása, akkor Angolország nagy­
hatalmi állása elérte késő délutánját... 
még Európában is, mert Indiának kulcsa 
akkor nem az 6 — hanem az orosz kezé-j 
ben fog lenni, nehéz oda bé jutni, de ha ? 
egyszer oda fészkelte magát, akkor a »han­
ds o f f< ki nem fogja onnan űzni, még a 
hatalmas Ausztria segítségével sem!

Nem szabad tehát az angoloknak auy- 
nyira elhízni magokat azzal, hogy pénzük 
van, mert az apadni fog azon esetben, de 
meg Oroszországnak is vau pénze, és az 
van még Oroszország zsidaiuak is, kiket III. 
Sándor czár kormánya erős védelem alá 
vett vagy hat hónap óta.

Mi volna hát az, ami a puskapor py- 
ramison álló Európát megmenthetné az 
Oroszok kapzsi hatalmától ? Csakis egyetlen 
egy eset és ez abból áll, hogy eloszlassák 
azon lőpor pyramist, melyre Európát he­
lyezték. De hogy ? Mert a császári csókok 
ma már nem béke-és oszlató-szer többé.

Nincs más, mint a népek és nem­
zetek jól felfogott árdekinek 
őszinte felkarolása ezen elv 
alapján »adjátok meg kinek- 
kinek a magáét!« — és akkor, még 
csak a nihilismus sem fog kelleui arra, 
hogy Oroszország ura, ki most a kelet és 
Európa diktátorának szereti magát hinni, 
vagy is oly szerepet szeret játszani, hogy 
minélelőbb minden nagyobb és költsége­
sebb fenyegetés nélkül vissza húzód­
nék hideg otthonába, mert nem 
szabad feledni azt, hogy az orosz diplo­
matia érzékenysége mellett, helyes e 1 ő ér­
zet t e I és sejtelmekkel, hamar ál­
jai szokta látni a mi gondviselésszerü dip­

lomatáink tartaléktól terhes játszmáit. Az 
oroszokat nem a fényes párketten lehet jól 
kiösmerni — hanem más valahol! Azt pe 
dig ma már az eke-szarvánál is beszélik, 
hogy az oroszon kívül nincsen állam, a 
melynek nagy diplomátiája volna.

= Országgyűlés Hétfőn mindkét ház 
ülést tartott. A képviselőház harmad ízben 
megszavazta a mátrai vasutakról szóló tör­
vényjavaslatot és meghallgatott két interpellá 
cziót és három miniszteri választ. Ezek közt 
legnevezetesebb a jégeső s fagykárok tárgyá­
ban Madarász József által tett interpelláczió s 
a pénzügyminiszternek erre azonnal megadott 
válasza. A miniszterelnök bejelentette, hogy a 
kormány mostanában nem szándékozik többé 
előterjesztést tenni s mihelyt a főrendektől 
érkező izenetek el lesznek' intézve, be fog 
záratni az ülésszak. — Ma nem volt ülés, hol­
nap kisebb — jelentőségű ügyek lesznek 
napirenden. A főrendek üzenetek átvéte e vé 
gett tartottak rövid ülést. Ott is csak kedden 
lesz tárgyalás. Az iilető bizottság hosszasan 
tanácskozóit a vízjogi törvényjavaslat fölött.

A főrendiház tegnap délután 1 
órakor tartott ülésén néhány apróbb ügyet 
intézett el s egyúttal elhátározta, hogy a viz- 
jogról szóló törvényjavaslatot szerdán veszi 
tárgyalás alá. Apponyi György gr. inditvá 
uyozta ugyan, hogy a javaslat tárgyalása ha- 
lasztassék el az őszi ülésszakra, de a minisz­
terelnök felszólalására a ház az ez ülésszakban 
való elintézés mellett nyilatkozott. A békés­
bihari, valamint a mátrai vasmakrói szóló ja­
vaslatok a mai ülés napirendjére tűzettek ki.

= Vasutügy. Szentes város közönsége 
elhatározta, hogy a megnyílt puszta fenyó-kun- 
szt-mártoni vasút végpontjától Szentesig saját 
közpénztára terhére szintén helyi érdekű vas­
utat épit és e részbsn úgy a közi. miniszté­
riumhoz az engedély okmány kinyerése végett, 
valamint a m. kir. államvasutak igazgatóságá­
hoz az üzletátvételi szerződés megkötése iránt 
folyamodott. Utóbbi irányban, értesüléseink 
szerint, legközelebb a közi. minisztérium bi­
zonyos elvek alapján szerződé i mintát állapí­
tott meg, mely a m. kir. államvasutak igazga­
tóságának azzal adatott ki, hogy azon minta 
alapján a szerződéseket — mutatis mutandis 
— a nagyvárad-belényes-vaskohi, a fentemli- 
tett pnszta-feuyő-kun-szentmártoni, az ujszász- 
jász-apáthi, a maros-ludas-beszterczei, a vin- 
kovcze brcskai, a marosvásárhely-szászrégeni 
és a mezótur-turkevei helyi érdekű vasutak 
engedélyeseivel kösse meg. Ezen szerződések 
főleg megszabják a m. k. államvasutaknak az 
üzletvitelét, a vicinális vasútokra vonatkozó 
törvény értelmében minden szállított személy 
és tonnaáru után megtérítendő önköltségek, 
valamint az esetleges járműhasználatért a tu­
lajdonos társulatok által fizetendő kárpótlás 
mérvét stb.

— Külföld. Oroszország úgy ki 
í vánja a határmegállapitást, hogy az orosz te­

rületet Afghanisztántól ne egy semleges zóna 
válaszsza el, hanem, hogy az orosz és az af- 
ghán területet közvetlen határvonal válaszsza 
el egymástól. Az úgynevezett „tanulmányi zóna“ 
tehát végkép elesett, s most csak az a kérdés, 
hogy határvillongások esetén — a melyekről, 
biztosra veheti akárki, Oroszország bőven fog 
gondoskodni — az afghán határ védelme ki­
nek a feladata legyen: Angliáé-e, a mely eset­
ben szünetlenül meg van az angol-orosz kon- 

\ fliktus eshetősége, vagy magáé Afghamsztáiié, 
a mi egy szép napon azt eredményezheti, hogy 
Afghanisztán orosz protektorátus alá kerül s 
az orosz birodalom csakugyan tőszomszédja 
lesz az angol-indiai birodalomnak. Hogy az 
angol kormány az utóbbit fogja választani, az 
több, mint valószínű. — A kanadai lá­
zadásról végre kedvező hir is érkezik. 
Middleton tábornoktól ugyanis legújabban a 
kanadai kormány táviratot kapott, melyben 
tudatja, hogy a kanadai csapatok a május 
11-én vívott ütközetben fényes győzelmet arat­
tak. Middleton Iliéihez levelet intézett, mely­
ben kijelenté, hogy kész őt oltalmába venni, 
mig a kanadai kormány elhatározását tudatja. 
Kiét még eddig r.em válaszolt. Battleford mel­
lett az indiánok 30 társzekeret ejtettek zsák­
mányul

tzon változatossága, aránylagos tökélye és 
külső csínja, inelylyel a szemieiő e csarnokban 
találkozik, s bár szánalommal az elbu’.cttaK 
felett mégis nagy megelégedéssel tapasztal­
hatjuk, hogy börtöneink ma már nem a tunya 
tétlenség színhelyei, hanem oly intézetek, a 
melyekben az elitéltek nagy száma valóságos 
pótnevezésben részesül.

A kiállított czikkek ősszesége igen érde­
kes. Ott látjuk gyűjteményes összeállításban, 
hogy mily okszerűen űzetik a iüzmivelés oly 
fogházaknál, a hol erre alkalmas talaj létezik, 
egyéb kézműves foglalkozás meghonosítása pe­
dig lehetetlen. Látjuk azután a kosárfonás 
legkülönfélébb termékeit is, elkezdve a fekete 
vesszőből font legdurvább szénhordó kosártól 
a legfinomabb és szépen színezett női munka 
— és egyéb diszkosarakig. A közönségesebb 
kosárfonás legtöbb termékét a kecskeméti kir. 
ügyészség, a finomabb kosarak közül a leg­
szebbeket a miskolczi és Ipolysági kir. ügyész­
ség, valamint a nagy-enyedi orsz. fegyintézet 
állította ki. Méltó tárgyai a közfigyelemnek 

5 a kisújszállási és kalocsai kiválóan szép g'. é- 
' kényfonások is.

_ Egyszerűbb famunkákat igen sikerült 
minőségben állítottak ki és pedig kádármun­
kákat az egri kir. ügyészség, a munkácsi és 
váczi fegyintézet. Ez utóbbi különösen szép 
gazdasági taligákat is mutatott be. Kerti bu 
torokat s kézi mángorlót a zombori kir. ügyész­
ség, egy szép borsajtót a sátoralja újhelyi 
ügyészség küldött be a kiállításra. Butorue- 
müek nem nagy számmal állíttattak ki s ezek 
közül határozottan a váczi orsz. fegyintézet 
termékei a legtökéletesebbek. A lipótvári fegy­
intézet azépköté'.verő- és szövészeti czikkekkel 
dicsekszik. A szamosujvári fegyintézet különféle 
pokróczokat és daróczszöveteket, a nagyenyedi 
mülakatossághoz tartozó czikkeket, továbbá 
hajiitott fából készült székeket s pamutszöve­
teket, az illavai fegyintézet pedig igen szép 
esztergályozott és famuukákat állított ki. Kép­
viselve látjuk még e csarnokban a kefekötést, 
szalmakalap fonás% képkeretekhez való iéczek 
előállítását, szabóságot és czipészséget, kötsző 
vészetet és gyermekjátékok készítését. Az 
üveges kiállítási szekrényben a mária-nosztrai 
női fegyintézet kézi munkái és a kalocsai kir. 
ügyészség gombkötészete mutatnak be szép 
termékeket.

Már ezekből is látszik mily sokoldalú 
munka-oktatás folytattatik fegyintézeteinkben 
és börtöneinkben, — a szemlélő meglepetéssel 
tapasztalja e munka termékek tökélyét s azon 
meggyőződésre jut, hogy a börtönökben csak 
a leggyakorlatiabb s oly kézi munkára oktat­
talak a rabok, a melyekből kiszabadulásuk 
után viszonyaik közt meg is élhetnek.

Érdekes tanulságul szolgálnak e részben 
azon feljegyzések, a melyek a tárgyak legtőbb- 
jénnél felvilágosítást adnak az azt elkészített rab 
korábbi életpályája iránt. Meglepetve tapasz­
taljuk, hogy e vagy ama szép tárgyat egy oly 
ember készítette, a ki eiitéltetése előtt c-eléd, 
napszámos, marhahajcsár, üvegestót vagy más 
efféle volt, tehát a mesterséget a melyben 
most magát kitünteti csakis a börtönben ta­
nulhatta, s örömmel vehetünk tudomást arról, 
hogy azon a bejárattal szemközt álló faragott 
karszék, mely figyelmünket okvetlenül megra­
gadja, oly kezekből származik, a melyek &z 
illavai fegyintézetben megtanult mesterséget 
most is nagy sikerrel folytatják, s szorgalma 
munkájukkal elfeleltetik a foltot, mely egykor 
reájuk tapadt.

Mint közállapotaink javulásának világos 
ta: ujtlére bátran utalhatjuk a közönség fi­
gyelmét ezen csarnokra, melynek berendezé­
sével az igazságügy-minisztérium csak elisme­
rést arathat.

Jó hogy benne van Thai) Kálmán is a 
bizottságban.

Fáikban majd lesz ott labancz, hadd ös- 
merjék meg Thaly Kálmánban horvát u. n. 
testvéreinek, milyen a magyar, ha már 
egyszer kuracz akar lenni!

Ugyancsak megjártuk egy zsidó kisasz- 
szounyal !

Kossuth Lajosnak ugyanis nagy fátuma, 
hogy minden hazai zsidó ki megy őt meg­
látogatni. Szinte csodáikozbatik már azon, 
hogy Magyarországon mindenkinek görbe lett 
az orra 1 Kiment hozzá Parlaghy (Brachfeld) 
\ ilma k. a. is, és a mint élelmes boltosok 
czimezik üzleteiket Széchenyihez, Telekihez, 
giőf Andrássy Gyulához : elhatározta, hogv a 
Kossuth Lajos nagy nevével szerez magának 
hírnevet. Lerajzolta az arczképét s addig mes­
terkedett, mig a lovagias és szerfölött udva­
rias államférfi levélben engedte meg arczké- 
pének az orsz. kiáilitáson vaió kiállítását. Ott 
nem fogadták el, mert rossz volt, nem il­
lett egy Kossuth Lajoshoz. De mivel valaki 
azért zsidó, hogy vissza ne riadjon egy 
visszautasítástól, Brachfeld k. a. a kép külön 
kiállítását Követelte az orsz. képzómüv. tár­
sulattól, persze extra 50 kr. beléptidij mellett!
— Kebachnak s/ep rebach, a mihez mar Kos­
suth Lajostól sem igen kértek eugedelmet. A 
vege az lett, hogy az orsz. képzőm, társulat 
választmánya, tehát a irgilletékesebb forum
— csak is a zsidó tagok ellen­
szavazatával szemben — rossznak 
nyilvánította a képet s az extra kiállítás re- 
bachját sem engedélyezte.

Bizony, bizony még magunk is felültünk 
a zsidó kisasszonynak, a ki olyan nagyon ha­
zafias . . . extra-be.éptídijjnk mellett!

A 'parlament ülésszaka 
Szép lassan véget ér,
S a mamelnk fagy, dér-csípett 
Hantiba visszatér.

Beszél, : „ Fan nagy k i állttá s, 
Hajtunk világ szeme,
Tize nnyolcz milliónyi az 
Ország uj kölcsöne, . . .*

Felel a nép : „ A prés — 
Pihenjen egy piczit ! 
Vagy a tűrésben is beáll. 
Beáll a deficzit 1

urak !

Gill Balázs.

Országos kiállítás.
(A fegyvencz- és rabmunka az orsz. kiáilitáson.)

Külsőleg egyike a legigénytelenebb kiál­
lítási épületeknek a fegyencz- és rabmunka 
csarnok, de tagadhatatlanul érdekes annak 
béltartalma, a mint azon körülmény és igazol, 
hogy abban mindég igen nagy számú közönség 
van, a szakértők azt ismételten szokták meg­
tekinteni.

Valóbau meglepő is a munkatermékek

KARCZOLATOK.
(A regnikoláris bizottság. — Thaly és a horvátnk. —

A zsidó kisasszony. — A parlament...)
Regnikoláris bizottságot választottunk is- j 

mét, mert a horvát testvérek ismét akar­
nak valamit.

Pedig lévén kiegyezés, nincs egyéb 
tenni valónk egymással, mint a kiegyezést 
megtartani.

De horvát u. n. testvéreink 
aligha vérszemet nem kaptak az angol-orosz 
viszálytól és holmi apróságokat — Fiume, a 
muraköz, Bosznia-herczegovina. pénz, honvé­
delmi- és posta-ügyi őnáliás, nyelv zászló és 
czimerkérdés, külön kath. egyház sat. sat. — 
akarnak kierőszakolni B é c s segítségévei.

A „lieber Bán“ nem igen tudja már tem­
perálni az ő hővérüket.

Valóban olyan volt tőlünk ezen regniko­
láris bizottság kiküldése, mint mikor segéde­
ket küldünk, hogy tárgyalásba bocsátkozzanak 
valami párbajképtelen ellenféllel I

A rom. kath. egyház patronatusi ügye.
(Debreczen szab. kir. városának felirata a magyar kép- 

viselöbázhoz )
(Folytatás.)

Bemutatjuk ezen rendeletnek kivonatos 
hitelesített másolatát NB alatt, melyre a patro- 
natusra kötelező, évrői-évre ismételt későbbi 
rendeletek, miután az általunk soha 
végrehajtva nem lett, mint alapra hivatkoznak, 
a mely ellen folyamodással élvén, a 12 NB. 
alatti szerint az 1776. szept. 20 ról kelt udv. 
kam. rendeletet kaptuk, a mely némi változta­
tással, hasonló módon rendelkezik.10)

Az 1788. évben a Ferencziek-rendje el­
töröltetvén, azoknak az ártikuláris helyen 
épült társháza és temploma, nem adatott 
nekünk vissza, hanem a kincstár 
által dohányraktárrá alakít­
tatott, 8 ilyen minőségben máig 
is a kincstár tulajdonában van.

Az 1790/1. 26 t. ez. életbelépte után úgy 
mi, mint a helv. hitv. egyházkerületek folya­
modtunk a felséghez aziránt, hogy azon t. ez. 
2-ik § a értelmében a kir., a bánya és szepesi 
városokban minden egyház, valláskülömbség 
nélkül, maga tartsa fenn magát, vagy pedig a 
helv. hitv. egyházak is a városok pénztárából 
arány szerint segélyeztessenek.

Ezen feliratok következtében :huzamos 
ideig tartó tárgyalások tétettek felyamatba, 
melyek során a 13 NB, alatti szerint kimutat­
tuk, hogy városunknak azon időben 28.391 la­
kosa közül csak 680 volt r. kath., továbbá, 
hogy mig a kath. lábosok 1110 frt állami adót 
és 324 frt domestikát fizetnek, addig a helv. 
hitv. lakosok az állam részére 38367 írttal, a 
város pénztára részére pedig 13338 forinttal

1S) Ezen udvari kamarai rendelettel szóról-szóra 
egyező parancs érkezett 1776. szept. 9-ről, Pozsonyból 
a Helytartó tanácstól is 4554. szám alatt,
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adóznak a ez a két vallásu lakosság száma úgy v A terv azonban uj nem lehet. Ebből in-J hurut, 
viszonylik egymáshoz, mint 1 a 40-hez, állami kább azon meglepő tudomást szerezzük, hogy 
adójuk pedig, mint 1 a 38-hoz. £ ily város mint Debreczen, minden terv nélkül

Minek folytán ő felsége az 1799. évi okt. ? épül. Ily megállapított tervnek régen kellene 
8-ról 23. 873. sz. a. keit 14 NB. alatti hely-la fiókban lennie. Hiszen építeni, rendezni csak 
tartó tanácsi körrendelettel közölt parancsában | terv után lehet, legyen az ház, utcza vagy

I város. Ezen terv, tulajdonkép csak kényszer­kimondotta, hogy;
1. A kegyúri jog, mely a bécsi békekö­

tés eiőtt a sz. kir. városoknak kiváitságképen 
szokott adatni és ezen jog azon városokat, me­
lyek azt azon békekötés előtt nyerték, az 1681. 
41. t. ez. erejénél fogva most is iileti, egyedül 
csak a róm. kath. egyházakra vonatkozik; to­
vábbá :

2., hogy azon városokban, melyekben a 
kegyúri kötelezettség erejénél fogva a r. kath. 
egyházak részére a város pénztárából a köte­
lezett beneficiumok fizettetnek : az evangéli­
kusok egyházai és iskolái részére is segély 
.r:dható, a mennyiben a kath. egyház, leikész, 
és iskola részére s a város szükségletére for- 
dittatni szokott összegeken aivül még valami 
fennmarad.

Látni való, hogy e rendelet, mely ellen 
ismételve felirtunk, a kegyúri kötelezett-ég 
beismerése és elvállalása nélkül általunk vég­
rehajtható nem volt, mivel ezen 
lentőségü határozatot
mazó rendeletből is az tűnik ki, 
hogy a kegyurijog és kötelezett­
ség általánosságban azon kir. 
városokat illette, melyek a fel­
hívott békekötés ideje, t. i. 1608. 
előtt lettek kir. városokká és 
nem illethette Debreczen városát, mely csak 
1715-ben lett fentiek szerint kir. várossá, az 
ezen évi 108. t. ez kkbeu világosan körülirt 
és megszabott feltétel mellett.

A következő években aztán rendkívüli 
csapások érték városunkat

Ugyanis a több mint 2 évtizeden keresz­
tül több-zör megújítva, roppant áldozatok mel-. előtt ott is 
lett is örökös vereséggel folytatott külháboru 5 Hadd

szabályzat a város csinosítása érdekében és 
? semmi egyébb, mint a rég óhajtott kisajátítási 
Engedélynek csak töredéke, melyet ily hiányos 

alakjában a város a lakosságra octroyál. Bi­
zonyság reá a nagyuj-uteza szabálytalansága.

Most pedig kérdtm, ha ezen utcza oly 
egyenes lesz mind a nyil-, homok- vagy kut- 
utcza, mit uyér vele ? Azt hiszem nem sokat. 
Tudjuk, hogy minden nagyobb városnak a bel­
seje bizony mindég rendetlen s mintegy köz- 
pontnól indui ki ; mig a körnek nagyobb ki­
terjedésével egyenes vonalak is alkalmazhatók. 
Átszelni a várost a központján, vagy csak kö­
zel jutni a központjához egy sugár metszéssel 
lehetlen. Erre nézve kellett újabban a köruta- 
kat tervezni és igy mint egy körben megtörni 
a hosszú görbe vonalakat.

Ha Debreczen térképén a Miklós, Kádas, 
Széchényi, Kis, Nagy és Hatvan-utczái között 

elvi j e-$ fekvő öt ház telek complexioin végig tekin- 
t a r t a 1- $ tünk, azonnal szembeszökő, hogy épen a középső

helyett
Gábor,

torua-

Széchenyi és kisujuteza 
j| egész 200 öl hosszában nincsen

közötti complex 
átszelve ; a

piacz-utcza felőli bemenete sátrakkal van el­
torlaszolva : minden oldalról hozzáférhetlen. Ez 
itt a főhiba, melyen sem a Simonffy elneve­
zés, sem a csatornázás, sem a házak glédába 
való sorakozása nem segit, csupán az : Vegye 
meg a város az egyháztól a Széchényi-kis-uj 
utczai 1774. sz. rom lom telket, mely a hosszú 
complexet épen a közepén szeli s nyisson egy 
uj utczát, akár Simonffy utczának elkeresztelve. 
Ha jól tudjuk, egy Ízben az egyház 4000 ftért 
kínálta e telket Gaál építésznek, ki néhány év 

lakott.
jusson a millió kölcsönből más felé

terhei rendkívüli sulylyal nehezedtek városunk $ is. így azután a Miklós-utczáról egész a Hat­
pénztárára is, ehez járult azon örökre szomorú jj van-utezára lehet menni a nélkül, hogy a Pia­
másik Oísz. szerencsétlenség is, hogy az or-!czot kellene megkerülni; különösen éjjel, mi- 
szágot elárasztó papirbankópénz értékének | dón a Széchényi-utcza feiől a ház átjárók zárva 
4/5-ét elvesztette, s a mi helyzetünket, még $ vannak, de meg a sok szekér sem alkalmat- 
nyom-nasztóbbá tette, az 1802. évi pünkösd he-|lankodua ott, a honnan úgy is leszorult, ha 
tében a városnak szebb részén 643 telekes | egyszer rendes és közelebb útja akad. 
ház, köztük a ref. templom és kollégium, 1811.1 Egy utczának a jövője a sok mellék ut- 
ápril 3. és 5-én pedig több mint 3200 ház és * máitól függ.Ezt bizonyítja apiacz, melybe mint
egyéb épületek, köztük több rendbeli városi 
tulajdon égett el s ez utóbbi tűz eset alkal­
mával, nem számítva a kár folytán évekig 
tartó jövedelem csökkenést, a 15 NB. alatti 
biv. jelentés szerint 172.247 frt 22 krra be­
csült kárt szenvedtünk, mely azon évi jövedel­
münket több mint 25,000 forinttal múlta 
felül.

(Folyt, köv.)

A Kis-uj-utcza
(Nehány szó a kis-uj-utcza rendezésének érdekében.)

A „Debreczen1 95. számában közlőtt 
kis-uj utczai nagy uj terve sokak figyelmét e3ő 1 
kikerülhette, a mennyiben pénteken csak fehér" 'A 
hollóként jelenik meg a lap.

Számszerint van a tervben felsorolva, 
mily irányt követhetnek majd az újonnan épí­
tendő házak sorai a mérnök kérleihetlen line- 
ája, hói szükit, hol bővít a telkeken, mert 
lilában legjobb az egyenes ut. Ezzel tehát 
végre megadatott a válasz a sok interpeüatióra 
és a türelmetlen háziurak majdan gyönyörköd­
hetnek a szép sugár utczában, mely a jövő 
századba» bizonyára elkészül.

Rómába sok ut vezet. Vajon mi lenne a piacz- 
ból, ha a benyíló ulczáinak Széchenyi, czegléd 
sat. bejáratait beépitenők ?

Tervezzünk utczákat és tereket, ne coa- 
centráljunk mindent az egyedül üdvöziló pia- 
ezon. Vau Debreczeunek elég síksága akár 
két London városnak való. Ha a századok óta 
concentrált piaczot deczentraüzáltuk, gondos­
kodjunk több apróbb piaezokról és ezeket 
összekötő utczáiról. Gondy Karoly.

Helyi hírek.
* Népesedési mozgalom. Máj. 3-9 közt 

héten született ref. vall. fiú 19, 1. 
fehér $14—33; kath. fiú 1, I. 4—5; izr. fiú 1, 

í í —

Csontos Sándor 3 é. kanyaró, Szentesi 
Sándor 4 b. görcs, Vértesi Lajos 10 é. lob, 
Bucsai Gy. fia halvasz. Szalóki Eszter 9 é. 
hagymár, Pál Juliánná 2 é. tüdőlob, Fésűs 
Zsuzsanna 1 n. gyengeség. Gebei Eszter 8 h. 
görcs, Komádi Kálmán 14 é. bélhurut.

* A „Tisza1 csődről tegnap megjelent 
közleményben, részint leírási, részint sajtó hi­
bák fordulván elő, azokat következőkben javí­
tom ki: Az 1. pontban, a csődvagyon valódi­
értéke „15000“ frt helyett „150,000“ frt ér­
tendő és ugyan ott „egyhangúlag“ 
„egyoldalulag“ olvasandó. Kovács 
ügyvéd.

* Torna-ünnepély. A debreczeni 
egylet 1885. jrnius 6-an szombaton saját pénz­
tára gyarapítására a „népkenben“ zártkörű 
torna-ünnepélyt rendez, melyre czimzett és 
családja tisztelettel raeghivatik. Az ünnepély 
kezdete d. u. 5 órakor. Belépti családjegy 3 
irt, személy-jegy 1 frt, gyermek-jeay 20 kr. 
Jegyek csak az ünnepély napján, a „Népkert“ 
bejáratánál felállított pénztárnál, e meghívó 
elömutatása mellett válthatók. Az alapitó, pár­
toló s működő tagok saját személyükre a bir­
tokukban levő szabadjegyeket használhatják. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatván, hiriapi- 
lag nyugtáztalak. Kelt Debreczenbeu, 1885. 
május hó 9-én tartott gyűlésből. Domokos K. 
elnök. Nagy Ferencz alelnök. Kovács János 
titkár. Az ünnepély müsorozat a következő: 
1. Ünnepélyes kivonulás a „Népkerte-be, a 
főiskolai térről, dél után fél 5 órakor. 2. Verseny- 
tornázás, közben-közben zene. 3. Dijak kiosz­
tása" 4. Tánczvigalom, (Kezdete 8 órakor.)

* Imre Sándor kir. tanácsos, a kolozsvári 
egyetem tanára, lesz kormánybiztos főiskolánk­
ban a szóbeli érettségi vizsgák alatt. Az Írás­
beli vizsgák tegnap kezdődtek s délelőtteukint 
péntekig tartanak, 3—3 teremben, tanári fel­
ügyelet mellett.

* Egyházi ügyek. A tiszántúli ref. 
egyházkerület tanügyi bizottsága f. h. 
27-én kezdi meg ülését. - Az álmosdi 
ref. egyház lelkészáliomása Ember J. halálával 
megürülvén, 15 pályázó közül jelöltettek B aj z a 
Aulai (értarcsai lelkész), Bészlerlmre 
(vértesi lelkész), Ladányi Gyula (debre­
czeni káplán), Lengyel Pál (érmihályf. 
káplán) és Molnár Mihály (k. kerekű lel­
kész.) Ladányi Gyula, jeles hitszónok körül 
tekintélyes párt csoportosul. — Ünnepi 
hüldötteka pünköstiünnepekre 
Debreczenben : Révész Kálmán senior és 
ifj. Kovács József és Biber József esk. 
felügyelők. — A vidéken H.-Böszörményben : 
Kajáry Ferencz 4 th. Il.-Nánáson : Nagy Jó 
zsef esküdt felügy. H. Szoboszlón : Takács La­
jos 5 th. Muhi Sándor 5 th Mike Pércsen : 
Szentgyőrgyi Kálmán 3 th. B.-Ujfaluban : Zoltai 
Lajos 4 th. Derecskén : Szabó János 3 th. 
Nagyváradon : Kemecsey József 3 th. és Asz 
talos Kálmán 3 th. Kábán : Szűcs László 4 
th. Szalontán: Futó Zoltán esk. felügy. se-

j I gedtauár. Ér-Mihályfalván : Radnóthy József
1=2 ; összesen 40 gyermek. Ugyanez idő alatt N.-Látán : Kovács Bertalan 3 th. Székely­
ül e g h a 11 a k 23-an, és pedig: Vegh György, hídon : Csécsi Imre 3 e. th Diószegen : Veres 

- - - - - - - 8 Géza 3 th. Margittáu : Bőd László 4 th. Tas-
m
2 n. gyeiig. Erős István 60 6. tüdőgümő, Pász­
tor Erzsébet 2 h. belhurut, Verendi Ferencz 
1 h. görcsók, Vásárhelyi Sámuel 79 é, aggk.
Méhes Róza 18 é. tüdőgiimó, Pézes Imre 5 h., 
görcsök, Kovács István 5 é. tüdőlob Salánki $ Bsapó 
F.-ue 1. halvasz. Nyeste József 51 tüdőg. Inas 
Mihály 66 é, aggkór, Nagy Juliánná 2 b. asz.
Kiss András 69 é. agy lob, Pál Lajos 1 é. bél-

! nádon : Tukacs Albert 3 th. Peéren : S/.iky 
Ádám 1 th. P.-Ladáuyon : Szabolcsba Mihály . 

t th. Nádudvaron : Szendi Imre 4 th. Sápon 
Péter 2 th. B.-Újvároson : Holkó József 

2 th N.-Bajomban : Nagy Dániel 3 ih.
Kinevezések. C s ó r e g h Gyula,

k »DEBRECZEN« TARCZÁJA-
Műkedvelői előadás. *)
Irta : Beniczkyné Bajza Lenke.

I.
A múlt ősz hüvösödni kezdő szakában 

nagyon és ily korán még szokatlan sok ven­
dég gyűlt össze Monte Karlo gyönyörű vi­
dékén.

A Kőzépteiiger legtöbbuyire csendes tükre 
napok óta haragosan ringott, magasra vert 
hullámokat hányt, s fe tői változataival part­
jaira nagy tömegét csalta ki az idegeneknek, 
kik rendesen a játékszobákban szoktak bul- 
lámzani.

A Monakó felé nyúló szikla-mélyedések 
egyikében, többek figyelmét felkölté egy öreg, 
ősz, görnyedt ember, ki roskatag testtel vám 
szorgott oda. Fénytelen szemeit a hullámokra 
vagy a kék ég változó felhőire függesztve, sen­
kit sem látszott észrevenni az előtte hullámzó 
tömegből. Számtalanaa megálltak előtte s bősz 
szasau szemlélték öt. nem tudva elhatározni 
kolijust, őrültet vagy különezöt látnak-e maguk 
előtt. Az öreg ember külseje feltűnő volt s 
érdeket gerjesztett.

Monte Kariéban, hol minden levert, szo­
morú emberben a publikum egy-egy öngyilkos- 
jelöltet lát, több figyelemre méltatják az ily 
szomorú külsejű egyéneket. Senki sem go idol 
arra, hogy más baja lehetne, mint játék vesz­
teségei s többen emlékeztek arra, hogy az 
öreg görnyedt férfiút gyakran látták hetek 
előtt a játéktermekben s bár senki sem tudta, 
hogy nagyban játszott volna, de most soha 
többé be nem lépve a kaszinó teimeibe, azt 
következtették, hogy a mije volt, — azt elve­
szítette ...

Az öreg ember egyik napról a másikra 
a sziklanyilásban ült és nézte a magasra tor­
nyosuló, haragban hánykodó habokat.

Az ö csendes, mozdulatlan külseje alatt 
is a hullámokhoz hasonló torlaszok emelked- 

*] A .Pesti Napló1-ból.

tek. Lelkiismereti fordulás, keserű emlékek, 
csalódott remények, kietlen jövő, megsemmi­
sült lét, soha einem érhető vágyak kínozták 
szünet nélkül.

Mindezekhez még az a keserű tudat, 
hogy mindaz, a mi ulán most hasztalan sóvá­
rog, egykor birtokában volt s ezt a jót maga 
dobta el magától. Ez a tudat kétségbeejtő volt 
reá nézve s pillanatnyi nyugalmat sem enge­
dett neki.

A viruló természet körűié nem enyhité 
beteg testének szenvedéseit. A boldog enibe 
rek látása még inkább keserité, a hullámok 
mozgása izgatólag hatottak idegeire.

Reszketett és ájuldozott a szenvedéstől, 
de óráró'-órára, napról-napra csendesen ült 
helyén, mintha kőből faragott szobor lett volna. 
Megszokták őt a szikla nyilas öblében látni, 
de újra és újra megálltak közelében s csodál­
kozva kérdék, vájjon mi baja lehet.

Csak ö tudta azt. 0, egymaga, — egyedül. 
II.

Sok év előtt fiatal előkelő gazdag ifjú 
lépett be a közöshadseregbe, miután letette a 
kadét vizsgát.

Szüleinek egyetlen fia volt, s más pályát 
óhajtottak volna számára, ami közelükben tar­
totta volna.

A fiú az ellenkező után sóvárgott. Menni, 
látni, mozogni a világban, tetszelegni a szép 
huszár egyenruhában, sziveket rabolni, vigadni, 
mulatni; ez volt vágyainak netovábbja. Hiú 
szive, könnyelmű hajlamai vitték, sodorták az 
örvény felé, mi még messziről tátongott előtte, 
de hogy nemsokára elérkezik hozzá, azt szü­
lei fájdalmas elóérzettel gyaniták.

A hadseregben bőkezűsége miatt szeret­
ték. Atyja több pénzt adott neki, mint taná­
csos lett volna. Örökös ebéd, vigalom, dáridó 
volt a tisztek között ezredében, minek költsé­
geit ő fedezte. Ez közkedveltséget szerzett 
számára, nemcsak bajtársai között hanem azon 
helyeken is mindenütt, hol állomáson volt ez- 
rede s hol a bal, kirándulás és mindenféle ne­
mű és rangú mulatságok napirendre hozattak

lapunkban is közölt nehány csinos
ki

tárczaezik-

ket a h. pénzügyigazgatósághoz számgyakor 
nokká neveztetett ki. — Nagy Kárniu °r" 
zett jogász, főiskolánk volt növendéke sT«k<S" 
nokká neveztetett ki a közp. postaigazgatóság^

* Magyarország helységnévtára tekint. ' 
tel a közigazgatási, népességi és hittelek../ 
viszonyokra, szerkesztette Dvorzsák J«nn, . 
„Havi Füzetek- kiadóhivatalának tulaL»4 
Budapest II. Donáti-utcza 3. szám á“í 
Magyarország közigazgatási beosztása a U ' 
ségek-, megyék és járások szerint, betűsor!' 
elősorsolása a hozzájuk tartozó puszták m 8 
pék stb. pontos jelzésével, a helyneveknek , 
rómaiak idejétől a mai napig mindenféle 0k 
iratokban, egyházi névtárak s a nén nv.uk 
használt különfélébb nyelvű elnevezés.' „ -2 a lélekszám jelzése Titfni 
kezetek szerint, kimutatva egyúttal 
mmő anyaegyház és egyházi hatósághoz Van 
beosztva az illető község, képezi tárgyát , 
közel ötvennégy sűrűn nyomatott ivre 559 „i 
dalra terjedő műnek. A nagvértekií mi, i " 80.000 helynevet tartalmaz. * muuka

* Lakváltoztatás. Dr. Deák Városunk
fogorvosa állandó lakását a Vecsey-házh. 
át, hol ezentúl d. e. 9-12 és d. u. 2i5 rtrj 
naponta tartja rendelési óráit. 0ra,g

* Szomorú adat A tegnapi napon r,„ndn
a ref. hitfelekezetüekuél k i 1 e n c z halnT? 
temettek el. Ez a nagy szám az egé,Z8é! 
rósz állapotára mutat. «geazaégügy

* A főtéri kút. A város főterén átvonuló 
második vasúti vagány kedvéért a piacziár- 
tézi kút alapjában szétbontatott s a keleti ol 
dalon fekvő házak felé közelebb helyeztetik 
át. A kut-atalakitás, valamint a vasut-énités 
munkája még pünköstig be lesz fejezve.

* Szökevény. A helybeli rendőrség Eiri 
Sándor nevű matolcsi illetőségű ifjút keres ki 
mint katona-szökevény vau körözve.

* Próbabál. Igen díszes társaság gyűlt 
tegnap este a Korona termeibe, hogy meggyő­
ződést szerezzen arról, hogy meggyőződést sze­
rezzen arról, hogy Bleyer József urmostacába 
csakugyan egyike a legügyesebb tánezmeste- 
reknek; kedves látványt nyújtott a próbabál, 
a kicsikék a kecses lépéseket és tánezokat oly 
elragadóan csinálták, hogy a publikum több­
ször megírpsoita őket, a Menuette-Lancier a 
körmagyar s különösen a magyar solid, a me­
lyet Gerzon Adrienne és Újhelyi Emma kisasz- 
szonyok balettánezosnénak beillő ügyességgel 
adtak elő. 10 órakor a közönség vacsorához ült s 
vacsora után a kicsiket a nagyok váltották fel, 
s folyt a táucz a legkitűnőbb kedvvel, egész 
hajnalig. A hölgyek között ott láttuk Algya 
Sandorné, Gróf Bethlen Sarolta, Gróf Csáky 
Kálmánná, Csiffy Katalin, Dragota Ignáczne, 
íehér Hermanne, Gerzon Ödönné, Kapros 
Gáborné, Kovács Káro/yné, Medve Kálmánná, 
Váradf Szabd Jánosné, Sieiubergerná, Szabó 
Lajosné, Szabó Káluiáuné, Sehr Behnöné, 
Steinakker Sándorné, Sesztina 
Lajosné, Újhelyi Audrásné, Varga Károlyné, 
Vecsey Lajosné, Vindt Frigyesné, Zádor La­
josné úrnőket és gróf Csáky Natálie, Doliuay 
Róza, Fráter Erzsiké, F.eiaer Vilma és Etelka, 
Gerzon Kata és Adrién, Hass Emma, Kovács 
Teréz, gróf Messey Eleonóra, Markos Ilona, 
Péchy Ida, Kászouyi Anna, Szabó Mariska, 
Anna és Klára, Steinakker Viola, Sesztina 
Ilona, Újhelyi Anna és Emmma, báró Wangen- 
heim Celesta, Varga Vilma, Vind Melania. A 
notabiíitás is képviselve volt ott láttuk gróf 
Csáky Kálmán és Czerlien ezredeseket, Kovács 
Béla, Kornay és Gerzon Ödön őrnagyokat.

általa. Megrovott és kedvelt egyéniség volt egy­
szerre, de ő sem ezzel, sem azzal nem törő 
dött. Mind az, a mit tett, saját szórakoztatá­
sára s mulatságára történt, önző volt, a kö­
vetkezményekre soha sem gondolt.

Évek múltak ily életmód mellett, végre 
a fiatal katonatiszt lépre került.

A szerelem édes lánczai bilincselték egy 
, leánykához, aki vagyonos szülők gyermeke, s 
I neki teljesen ellentéte volt. Mély érzésű, ko­

moly, beiisőségteljes, változatlan s egész szivé­
ből szerette Ákost, ki minden külsőséggel bírt, 
hogy egy ifjú leány szivét elrabolja s ki rövid 
udvarlás után megkérte kezét.

A szülők nem örömest mondtak igent 
szövetséghez. Tapasztalásuk megtanitá őket, 
hogy leendő vejük hajlamai nem sok biztosité 
kot nyújtanak szeretett leányuk jövőjére nézve, 
de határozott kifogás nem lehetett ellene. Gaz 
dag, jő nevű müveit, csinos, szép állású ifjú 
volt és leányuk szerette őt. Nem tehettek mást, 
mint megegyezni a házasságba, gondolván, 
hogy a hftzasélet megváltoztatja Ákost. Annál 
is inkább remélték ezt, mert leányuk mind 
azon tulajdonnal fel volt ruházva/ melyek a 
férfit nemcsak leláuczolhatták, de boldoggá is 
tehették.

Megtörtént tehát az eljegyzés és nemso­
kára az esküvő.

Ákos egy évre szabadságidőt kapott ez­
redesétől s haza vitte nejét szüleihez falura 
A szülők tárt karokkal fogadták menyüket, 
fiukat, kit minden módon arra akartak rábírni, 
hogy hagyja ott a katonaságot s maradjon 
otthon.

Bár ne tették volna.
A fiatal férj egy ideig vonakodott a nyu­

galmas, köaőnséges mindennapi élettől s nem 
akart megválni a szép, világos kék, aranyos 
egyenruhától, melyben mindenki oly ellenáll­
hatatlannak találta 8 Mariska megszerette.

— Meghízom, megöregszem, ellustulok, 
veié ellen szüleinek unszolására Ákos, de az 
év vége felé, midőn be kellett volna vonulnia 
8 midőn fia született: maga is kezdte emíe-i

getni a beadandó folyamodványt az ezred el­
hagyása miatt, és végre el is határozta msgar. 
Vegleg elhagyva a katonaságot, pár évig csen­
desen visszavonultan falujában maradt, honi- 
tartozóinak nagy örömére.

Mariska teljesen boldog volt. Két gyer­
meknek adott életet. Csak férjének s kis fiai­
nak élt. Azt hitte, soha sem változhstík meg 
sorra s dicsekedve beszélte szüleinek levelei­
ben, mennyire nem volt igazuk, midőn Ákos 
változandó természete, könnyelműsége miatt 
aggódtak. Ó a legboldogabb asszony a világon.

A szerencse istenasszonya azonban oly 
szeszélyes, hogy gyakran a legváratlanabbui 
fordít hátat s Mariska is rövid idd alatt kt- 
serü könyek között győződött meg, hogy a jő" 
ban, boldogságban sokat nem lehet bizni.

Ákos hirtelen megváltozott. Rendes ter­
mészete visszatért, unatkozott a falusi magány­
ban, a családi körben, nejét egyhangúnak, kis 
fiait unalmasaknak találta, s egy napon azon 
kifogással, hogy a fővárosban dolga van, Bu­
dapestre utazott. Mielőtt elment, nejének meg- 
Ígérte, hogy pár nap múlva visszatér. MíM 
dolgomat végzem, tette Ígéretéhez e biiW1' 
tást. De már a vasú i kocsiban régi PSP‘ 
sokra akadt, akik még az ezrednél Y0^tak.7 
s lelkesült őrömmel fogadták az egykori bő­
kezű, minden tréfára kész, enni-inni, trsktámi 
szerető barátot, ki nem kevésbbé őrült e ta- 
lálkozásának. A fogadóba érkezve, nagy vacso­
rát adott s reggelig ültek együtt a.gyöngyöz 
pezsgő mellett, illatosán füstölgő szivarral, tor 
elevenítve az egykori győngyéletet, s Ákos aj­
kairól nem egyszer röpült ki a sóhajtás, vaj 
visszahozhatná a múltat, vajha a jó pajt»8° 
közt élhetne, mint azelőtt, s meg ne nősült 
volna.

A barátok vigasztalták őt.
— Mit tesz az, mondá az egyik nyal 

főhadnagy, hogy nőd s gyermekeid vann • 
Hány házas ember él úgy, mintha nó 
volna. , . . „r

— Mi rosszat tészsz azzal, ha ov* 
közénk vegyülsz ? Mulatunk, iszunk a fölmeie-

a színház épületén 
vagy átalakití'd munj

* Bűnügyi tárj
magy. kir. törvényszél 
Hegedűs Andrási 
naputáu pedig Haj« 
erőszakoskodást bünj 
végtárgyaiás

Uj vasúti
— Érvényei

In
Budúp€&t9 < j 

d. e. 9 ", [ 
d e 11 ó. 
este 9 ó.

Xyircgyhdxm 
d. e. í

Sxatfimár,
reggel

d. U.

Bwlapcs 
reggel 4 ó. 
d. u. a ó. 
esle 6 ó.
Miskolc*, j

d. u. 
este '1

Sxathmdr,
d. e. I 

•;8te
*) P.-Ladfcnyiiái esi

Hazánk
— Vámbéri ÁH, 

Athenaeum írja — uj 
azon logadtatással, 
mint a vidéken tapas. 
egyik tekintélyesebb n 
talatait az orosz poh] 
adni. Továbbá egy uj ki 
a Kőzép-Ázsíáról irotl 
részletesen mondani (J 
különösen Afghanisztíi 

— Kossuth Laja 
Hód-Mező-Vásárhely- 
vetkező megragadó 
ugysnis Kérdó Mártó) 
csomó bankjegyet a ki 
át az elnöklő főispánn 
hazánkfia oly melege 
magyarság ügyét, ő 
átadja az erdélyi mai 
let részére.“ A kellel 
szétbontja a csomagol 
forintot talált benne, 
vette tudomásul az 
köszönetét szavazott . 
szersmind intézkedett, 
lésének helyére knldi-J 

— A magy. orszL 
pitása czéljából, Radocl 
által megindított mozi 
rökben is érdeklődést i 
rály, a kiállítás megnj 
Károly főpolgármestei 
meghagyta, hogy a mai 
alapítására vonatkozó 
fel. Ez megtörténvén,

gitjük a régi tréfát, i( 
másik.

— Olykor ! veté 
nem elégedett meg e| 
olykor élvezni csak az 
után sovárgunk. | 

— Gyakran ! égé 
szártiszt két társa biz) 

— Mindig! kid 
csapva, hogy a poharai 
Úgy akarok élni. mi:.r 
asszony, gyerek! Mii 
Majd ha megöregszem, 
kozni, elmélkedni! Ma 
kedvű vagyok .. ,

.. . Most ott ült, 1 
parton. Annyi, annyi éj 
mok esését, hallgatta al 
mályos szemei előtt kól 
el a levegőben . . .

Nem egyszer sovd 
nuk reszkető karjait.

— Jól teszed, 
nyalka barátok A 
asszony. Ez hivatása 
tett. Jer közénk: ká 
ked. Mit unakoznál 

És úgy tett. Ni 
fővárosban időzött.

A huszártisztei 
saikra. Talált ő más 
látni szerető sohasen 

Ákos visszatért 
lejtette, hogy férj at 
a pezsgőt és a szép 
kozás közt folytak n 

A szép Marisk 
Egyik levelet a mási 
kérve, édesgetve ót 
pedig büszkébb volt, 

Akadtak neki is 
szédságban, de nem 
ledni, szórakozni nen
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.*.■•«• -* . ;e:.asszoLya azonban oiy
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I • ► ■ -a.er; unateozott a faláéi magány-
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I t a.mastKtaz ;a a ;a, = egy napon azon 
I , -ét hogy t 4•;«árosban dolga van. Bn* 
f •*- ■.- . .a ;;: M.e ttt e.ment. nejének atfr
I *• e •- sí pár tap ma i a visszatér. Mik«*?*
I , - tt leg.em tette .géretebez e biztosi*
I 1 * " ár a vasú i kocsiban régi P6)**" 

r’i ttar az.n még az ezrednél voltak *" 
j- » I-* . örömmé, fogad'ák az egykori bo* 
l - :* tréfára kész, enni-inni, trsktálni
I zere'.t 'érától, ki nem kevésbbé őrt t e ta- 
I . /a-ínak. A fogadóba érkezve, nagy vacso- 
I a.ot: - reggr ig ültek együtt a gyöngyöző 
1-1 m* .* •, i.-atosan füstölgő szivarral, főj' 
I .. .-.v* ar egykori gyöngyéletet, s Ákos *1' 
|r t.rC- nem egyszer röpült ki a sóhajtás, vájná 
I -/ahozhatná a múltat, vajha a jó PaÍ*'*s°,^ 
I, Őzt tihetne, mint azelőtt, s meg ne nősül 
l.oiiia.
I A barátok vigasztalták öt.
I — Mit tesz az, mondá az egyik nyalk® 
w ihadnagy, hogy nőd s gyermekeid v*no« •
II lány házas ember él úgy, mintha nötie
volna. .

— Mi rosszat téezsz azzal, ha olJKO 
közénk vegyülsz ? Mulatunk, iszunk s főloelfl*

* * városi színház külső korlátéinak és 
ágasainak festése, újítása most folyik. Magán
a színház épületén ez idén aligha lesz fested 
vagy átalakítási munkálat foganatba véve.

* Bűnügyi tárgyalások. A helybeli e. f. 
magy. kir. törvényszék előtt holnap, e hó 20 án 
Hegedűs András súlyos testi sér'ési, hol­
napután pedig Hajdú Lajos hatóság elleni 
erőszakoskodás! bűnügyében tartatik meg a 
végtárgyalás

Uj vasúti menetrend.
— Érvényes junlus 1 tői. — 

Indulnia ;
Bűrlapért, Cxegléd Nayyvdrad felöl : 

d. e. 9 ó. 15 p. (Szt-m^lyT.*) 
d e. 11 ó. 57 p. (Szc mélyv.) 
este 9 ó. 80 p. (Omnibus?)

Nyíregyháza, Minkül ez felé :
d. e. 9 6. 25 p.
este 7 ó. 31 p.

Szathmár, Királyháza felé :
reggel 4 6. 54 p. 

d. u. 4 ó.

Érkezés :
fíudapetf, Nagyvárad felöl : 

reggel 4 ó. 26 p (Személy?.) 
d. a. 3 ó. 48 p. (Omnibus?.) 
este 6 ó. 45 p. (Gyors? )
Mink ölet, Nyíregyháza felöl ■

d. u. 8 ó. 15 p.
este 6 ó. 50 p.

Szathmár, Királyháza felöl:
d. e. 11 6. 39 p.

.:ste 8 ó. 58 p
*) P.-Ladánynál csatlakozik a gyorsvonathoz

utján, az országos lövész-egyesület alapítása 
alkalmából, f. hó 24-én rendezendő diszlövé- 
szethez, három igen értékes lőuyereményt kül­
dött. Az orsz. lövész-értekezletre, mely hivatva 
lesz a magyar országos lövész-egyesületet meg­
alapítani, már számos jelentkezés érkezett be.

— A „Kisfaludy“ balatoni gőzös, tegnap 
déli egy órakor egy mágnásokból álló társaságot 
Siófokról Balatoutüredre vitt. Útközben a haja 
léket kapott s láthatólag sülyedni kezdett. Az 
utasok komoly veszedelemben forogtak, mert a 
hajón csak egyetlen egy mentő csolnok volt. 
Három óra hosszat tartó erőfeszítés után si­
került a fél öl hosszú léket betömni, s a hajó 
folytathatja útját.

— Fóherczeg mint feltaláló. Károly Sal­
vator főherczeg engedélyt kapott az osztrák 
kereskedelmi minisztériumtól, ismétlő fegyve­
rek gyártására ily czim alatt : „Károly 
Salvator főherczeg és Dormus 
lovag rendszere.1 A patens Ausztriára 
szól, de a feltalálók külföldre is kérnek 
jogot.

— Egy vendéglős öngyilkossága. Felsen­
burg Mór fővárosi polgár, kinek a vaczi kőrút 
4. sz. a. nagyobb vendéglője, Újpesten pedig 
két háza van, melyekhez nemrég harmadikat 
vásárolt, tegnap reggel öngyilkos lett. Azt 
mondják, hogy betegség adott okot az öngyil­
kosságra; egy másik tudósítás szerint Felsen­
burg panaszkodott, hogy az üzlet nem megyoly 
jól, mint a hogy ő, a kiállítás folytán, remélte 

— Véres családi dráma történt a budai 
várban. Csóry János törvényszéki gyakornok, 
déli 12 óra tájban, lakásában (uri-utcza 37. 
sz.) rálőtt a nejére, majd Erzsébet nevű 8 
éves kis leányára végül pedig önmagát lőtte 
meg; de a kis leány életveszélyesen sebesült 
meg. Csóry legnegyobb nyomorban tengődött; 
kapott ugyan valami kis hivatalt, de fizetése 
nem elég arra, hogy a családját eltarthatta 
volna. Remélte, hogy előléptetik, de ugylát- 

elóleptetéseknél mellőzték ót 
elégedve;^5. ez annyira ^ elkeserítette, hogy elhatározta

Hazánk $ a külföld . --------- , UÍU1
— Vámbéri Ármin — mint a londoni szilc’ a legutóbbi előléptetéseknél mellőzték

___ _ 1 z I ' ó-z *7 Qtinnro > U —....Athenaeum irja — nagyon meg van elégedve ;co. =* cmcaciueue, uogy einaiarozia
azon logadtatással, melyet úgy Londonban, miszerint megöli magát es kivégzi a családját

ovfolf C-fót./lAlrőRn« 6 is. IsZOnVU tffTváf v4crrp ie hoifntto
.Első

mint a vidéken tapasztalt. Szándékában vanIszonyú tervét végre is hajtotta, 
egyik tekintélyesebb folyóiratban újabb tapasz- í — „Budapest éjjel“ czim alatt az „msi 
talatait az orosz politikáról legközelebb eló- i gyermekmenhely-eyylet“ vasárnap olyan üune 
adni. Továbbá egy uj kötettel szaporítani akarja - rendezett a Stefánia-uttól kezdve egesz 
a Kőzép-Ázsiáról írott müveit. Ebben el fogja a Vigadóig, melynek népességben talán esi 
részletesen mondani Oroszország cselszövés eit f harmadévi népünnepély lehetett párja. A fő- 
különösen Afghanisztán ellen. f város egész lakossága, s a lakosság minden

— Kossuth Lajos és Kérdő Márton. [ létege tízezer számra vett részt a „heczcz-“- 
IIód-Mező-Vásárhely város közgyűlésén a kő-» *)5D’ me*y különben a legelső e fajta mulatság

........................ - .. . Felállt I volt Magyarországon. Végig az Audrássy-uton,
amennyi ember c>ak a kocsisor mellett két ol-

vetkező megragadó jelenet történt, 
ugyanis Kérdő Márton parasztgazda, és egy 
csomó bankjegyet a kővetkező szavakkal adott 
át az elnöklő főispánnak : „Miután legnagyobb 
hazánkfia oly melegen ajánlotta az erdélyi 
magyarság ügyét, ő ezennel eat a kis pénzt 
átadja az erdélyi magyar közművelődési egy­
let részére.“ A kellemesen meglepett főispán 
szétbontja a csomagot s tiz Ötvenest, ötszáz 
forintot talált benne. A közgyűlés éljenzéssel 
vette tudomásul az adományt, jegyzőkönyvi | 
köszönetét szavazott az ajándékozónak s egy- "j k°r *=l
szersmind intézkedett, hogy a pénz rendelte- jf sivitott az első, második, tizedik rakéta, a 
lésének helyére küldessék. | Stefánia-uton rázendült a Rákdczy-induló, s a

— A magy. orsz. lövész-egyesület ala- ■ kocsisor, melynek tulajdonosai már addig is 
pitása czéljából, Radocza János fólövészmester! a*'8 győzték kaczagással a hóbortos ötleteket, 
által megindított mozgalom, a legfelsőbb kö- i ’uegindult. S ezzel kezdetét vette egy olyan 
Tökben is érdeklődést keltett, ő Felsége a ki-1 zaÍonBa3- melyet elképzelni alig, leírni egyál- 
rály, a kiállítás megnyitása alkalmával Ráth :• ta*áu nem lehet. A kocsik jöttek iepést, s a 
Károly főpolgármesternek, mint főlővésznek I bennülők, amint teli néztek magukat a ritka 
meghagyta, hogy a magyar orsz. lövétz egyes. • látványuyal, melyet a villamos világitásu 
alapítására vonatkozó összes iratokat terjeszsze *'8et’ 8 rondeau ezüstüző, óriási szűkök útja, a 
fel. Ez megtörténvén, ő Felsége a minisztelnők ,n",H*n a7,i,, '

dalt elfer, az mi.,d megf,zette a jótékonyság 
adóját a gyermekmenhelyegyletnek, s e tekin­
tetben a corao rendezese mindenesetre rend­
kívül szerencsés gondolat volt. A me iet elején 
egy hatalmas butorszállitó kocsi állort teli 
tarkasziuü láng gömbökkel, a zenekai számára, 
— s mögöttük a rengeteg koesi sor. A kiállí­
tás villamos lámpái ragyogó fényt öntöttek 

l alá, a türelmetlen várakozó néptömegre, ami- 
végre 9 órakor a Széchenyi szigetről föl-

gitjük a régi tréfát, ifjú emlékeket! folytatá a 
másik.

— Olykor ! veté ellen gúnyosan Ákos, ki 
nem elégedett meg e biztatással. Mi is az: 
olykor élvezni csak azt, amire vágyunk, ami 
után sovárgunk.

— Gyakran! egészité ki a harmadik hu 
szártiszt két társa biztatását.

— Mindig! kiáltá Ákos, az asztalra 
csapva, hogy a poharak táuczoltak előtte. 
Úgy akarok élni, mint az előtt. Mit nekem 
asszony, gyerek! Mulatni, élvezni akarok ! 
Majd ha megöregszem, lesz elég időm unat 
kozni, elmélkedni! Ma még ifjú, erőteljes elet 
kedvű vagyok .. .

.. . Most ott ült, elmélkedett a tenger­
parton. Annyi, annyi év után. Nézte a hullá­
mok esését, hallgatta a sirályok sivitását; ho­
mályos szemei előtt ködös emlékek vonultak 
el a levegőben ...

Nem egyszer sovárogva terjeszté ki utá­
nuk reszkető karjait.

*

— Jól teszed, mondák aeki az ifjú, 
nyalka barátok A gyermekeket nevelje az 
asszony. Ez hivatása. A férfiú élvezetre szüle 
tett. Jer közénk: kártya, bor stb. Ez való ne­
ked. Mit unakoznál otthon !

És úgy tett. Nap-nap után múlt, Ákos a 
fővárosban időzött.

A huszártisztek visszautaztak állomá­
saikra. Talált 6 más barátokat. A bőkezű, mu­
latni szerető sohasem nélkülözi a barátokat.

Ákos visszatért régi életmódjához. Elfe­
lejtette, hogy férj atya. Éltette a barátságot, 
a pezsgőt és a szép asszonyt. Élvezet, szóra­
kozás közt folytak napjai.

A szép Mariska pedig otthon sirdogált. 
Egyik levelet a másik után irta férjének. Hiva, 
kérve, édesgetve őt haza. De az nem jött. ó 
pedig büszkébb volt, mintsem utánna menjen.

Akadtak neki is vigasztalói a falusi szom­
szédságban, de nem akart vigasztalódni. Fe­
ledni, szórakozni nem tudott.

(Vége kőv.)

minden száz lépésnyire kigyuló piros, fehér, 
zöld, sárga, görögtüz, s a szász számra egymás 
után vitt fáklya nyújtott, elkezdé a virágdo­
bást a közönségre, melynek különösen hölgy 
tagjai rendkívül hálásak tudtak lenni. Ezalatt 
a Széchenyi-szigeten megkezdődött a tűzijáték, 
a rakéta kéve millió tűzgömböt röpitert az ég’ 
nek, az ártézi kút mellett a görögtüz piros 
lángtengerében egy katonazenekar ugráltatott 
mindenfele nótákat: az összhang, amit a ri- 
valkodás, nevetés, a rakéták durrogása, sister­
gése, a trombiták harsogása nyújtott, — el- 
kabitó hatást idézett ölő. A szem is alig tu­
dott a néznivalóval bete ui. Az Andrássy-uton 
kettős sorban kígyóztak a fáklyák, közbiil a 
kocsik lampionjai, két oldalt a roppant nép­
tömeg, mely szórta az élezet, kiabált, neve­
tett, ordítozott, hogy „Virágot! virágot I“ _
s alig akart a mulatság véget érni. — Az ün­
nepély másik része, illetőleg a befejezése a 
Vigadóban folyt le Itt miután a közönség, a 
mennyire lehetett, lerázta magáról a virág­
csokrok iszapfürdőhöz hasonló nyomait, séta­
hangverseny kezdődött, mely alatt a ezukrász- 
dában a gyermekmenhelyegylet hölgyei árultak 
mindenfelét, sonkát, fagylaltot, virágot, pezsgőt.

ban Mierzwinszky teljesen meghódította a kö­
zönségét.

— Kossuth arczképe. Az országos kép­
zőművészeti társulat választmánya tartott ülést 
ben foglakozott a Parlaghy Vilma által festet- 
Kossuth arczkép ügyével. Az igazgatóság in­
dítványát fogadták el, mely szószerinti szöve­
gében a következő : „Az igazgatóság a kiállí­
tási bizottság amaz egyhangú véleménye alap­
ján, mely szerint Kossuth Lajos Parlaghy Vilma 
által festett arczképe nem áll a művészet azon 
magaslatán, melynél fogva külön kiállí­
tásra elfogadható lenne : indítványozza, hogy 
erről a művésznő azzal értesittessék, hogy 
müve a juuius hó 1-én megnyitandó általános 
nemzetközi kiállításra nyerhet felvételt.“ Az 
igazgatóság indítványa mellett szavazó választ­
mányi tagok különösen hangsúlyozták, hogy 
művészeti dolgokban előttük egyedül a művé­
szi, nem pedig a személytekintetek mérvadók.

— A Kis Lexikon 2-ik füzete is megje­
lent; tartalma következetes arányban áll az 
első füzetével s belőle azt a meggyőződést me­
ríthetni, hogy helyes alapon nyugvó életrevaló 
vállalattal állunk szemben. Most már a „Car­
men“ szóig terjedőleg az összes anyagnak egy 
oly jelentékeny részét karolta föl, hogy (mivel 
iuég meg nem jelent füzetek tartalmára soha 
nem utal, hanem mindent ott tárgyal, a hol 
legelőször előfordul) sok esetben már is sike­
rei használható. A czikkek benne a hazai vi­
szonyokhoz mérten vannak megválogatva és 
minden, a mi a keresés tárgyát képezheti, meg 
vaH benne ép úgy, mint akármelyik terjedel­
mes nagy lexikonban, röviden, de meglepőleg 
kielégítően. Havonkint 1 füzet (5 rendkívül 
tömör iv és 4 képes melléklet) 30 kr; a 12 
füzetből álló teljes mnnka 3 frt; az előfizetés 
(4 füzetre 1 frt, G-ra 1 frt 50 kr, 8 ra 2 Irt,) 
a „Pallas“ nyomdai és irodalmi társaságnál 
eszközölhető.

Közgazdaság.
— Az időjárás. Hogy a gazdák aggo­

dalmai nem voltak trlzottak, bizonyítják a vi 
dákról újabban erkezett hírek, a duuadrávai 
vidéken erős fagy volt, mely különösen a ka­
pás növényekurK ártott. Veszprémből és Rozs­
nyóról is hasonlót jelentenek, de, habár a fagy 
nem mutatkozott oiy erősnek, hogy a gabna- 
felékes érzékenyen sújtotta volna, úgy más­
részről a jégeső okozott kétségeukivüi nagy 
kálókat. Verseczeii nagy jégzivatar volt, mely 
a szőlőket tönkretette. Még szomorúbb hírek 
érkeznek Bodrog-Közről és a Hegy aljáról. Fo­
lyó hó 8-án irtóztató jégeső pusztított e ha­
tárban s a szóbőket és az összes mezőgazda­
sági terményeket a szó szoros értelmében 
tönkretette. De nemcsak ott pusztított e na­
pon a rettenetes elem, hanem a Hegyalja vo­
nalában Szántótól kezdve, Mád, Erdóbénye, 
Liszka, Tolcsva, Vámos-Újfalu, Sára, Zsadány, 
és Sárospatakig mindenütt az iszonyú rombo­
lás nyomaival találkozhatni, itt a jég oly rneny- 
nyisegben borította a mezőseg t, hogy teljesen 
teli jelleget adott a vidéknek.

Törvényszék.
— Balentics Imre állapota mind rosz- 

szabbra fordul; magasfoku lázban öntudatlanul 
fekszik, dr. Sietlek fogházorvos gyógykezelése 
alatt.

Múzsák.
— Kossuth Lajos iratai összevont népies 

kiadásban. A szerző meghatalmazásával szer­
kesztette Helfy Ignácz. Harmadik füzet. Buda­
pest, az Atheneum r. társulat kiadása. Az ér­
tékes népszerű vállalat egyes füzetei a legna­
gyobb pontossággal jelennek meg. Ma vettük a 
harmadik füzetet, mely Kossuth s a magyar 
emigraczió szereplését az 1859-iki frauezia- 
osztrák háborúban igen érdekesen rajzolja. A 
rendkívül díszesen és Ízléssel kiállított füzet­
hez egy csinos mülap van mellékelve az 1849-iki 
honvéd érdemkeresztek jelvényeivel, továbbá 
az 1863-ban Olaszországban készült honvédem­
lékérem s a new-yorki mezőgazdasági egylet 
által Kossuthnak adományozott emlékérem si­
került hasonmásával. Egy-egy füzet ára 30 kr.

~ Népszínház. Az olasz operatársaság 
Mierzwinszky László ur osztrák csász. és kir. 
és porosz királyi kamara énekes közreműködése 
mellett megkezdette veudégfőlléptcit nagyszámú 
s díszes közönség előtt. Rosini „Teli Vilmosá*-

Apró-cseprö.
Az évek. Egy roulette-bank bankárja azt 

a tanácsot adta egy hölgynek, hogy koczkáz- 
tasson meg egy tételt éveinek számára. „Legyen 
tehát huszonöt“ szólt a hölgy hirtelen, mire a 
golyó megállapodik éppen a . . .harmincz- 
egyes számon! „Úgy keli neked* —- súg 
oda a férje — „ha mindjárt megmondod az 
igazat, nyertél volna!“

Az almák és körték piros színe. Az al­
mák és körték a czellákban rejlő nedvben 
feloldott festanyagtól nyerik piros színüket, 
mely feítanyag sokszor már az epidermisz 
czellában, gyakran pedig a határos rétegekben 
van s leginkább csak egyes czellákban vagy 
czellacsoportokban képződik. A sárga szín kis 
sárga testesektől ered, melyek a czellákban 
és epidermiszben általában előfordulnak és 
valószínűleg chlorofil-szemcsékből képződtek. 
Az almák és körték rendesen a napnak kitett 
oldalon pirosodnak meg, teljesen árnyékban 
érő alma nem nyer piros felületet. E szerint 
tehát, ha azt akarjuk, hogy almáink és kör­
téink szép piros szintiek legyenek, arról kell 
gondoskodni, hogy érés közben lehetőleg a 
napnak legyenek kitéve.

eljött,Ha a virágnak és leánynak ideje 
amaz virágzik, ez szeret.

Eötvös.
A szeretet maga az élet : a sterelem annak 

költészete. Kalmár F.
Undorító börtön mohosuk falára,
Hova félve néz » fényes nap sugára :
Hol bűnéért szenved az ármány és gazság,
Fel van írva egy szó és ez — az i g a z s á g!

Sz. P.

Panasz. Ha valakit egy generális vesz 
el, lesz belőle genárálisné; ha tanácsoshoz megy, 
tanácsosné asszonynak hívják; ha doktor a 
férje, a nö doktornő lesz; és én egy özvegy 
emberhez mentem és még sem vagyok ő z- 
vegyasszonyl

Költészettanl óra alatt kérdi a tanár : 
„Domine X ! .. minek nevezné ön költői elő- 
adás azon magas fokát, midón a felindult 
költő olyas valamit mond, hogy „megmer-

g e z n é m az egész Óczeánt!“ Ta­
nuló: Azt mondanám, hogy ez igen ártal­
matlan egy költői kép volna 1 Tanár: Hogy 
hogy ? Tanítvány. Hát hiszen ember nem 
iszik tenger vizet és igy a költő legföljebb a 
halakat mérgezné meg !

f Körtefa-szaporítás Japánt módon. A ja-
I pániaknái a gyümólcsteiiyésstés és gyümölcsía- 
I szaporítást illetőleg egész különleges eljárások 
s divatoznak, ilyen például a körtefának szapo 

ritása is. Az eljárás a következő: márczius 
15—25 közt vesznek jól megérett, szép 
szemekkel biró 40—45 cm. hosszúságú 
kőrtehajtásokat, ezek mindkét végét parázstü- 
zön elszenesitik s egyenkiut jól trágyázott földbe, 
árnyékos helyre ültetik e! s mindegyiket kü- 
lön-külön „Koye-tsutsi* -val, vagyis a hires 
japáni komposzt-trágyával, mely a földből s 
emberi ürülékből készül, fedik be. Végül a 
talajt körülöttük jól letapossák s ha a napsu­
garaktól jól megvannak védve, a 
dugványok csaknem mind kihajtanak. 
E szaporítás, ha nálunk is sikerülne, rendkí­
vül vívmánynak volna tekinthető, mert ojtás 
nélkül juthatnánk általa olyan csemetékhez, 
melyek már gyökerükben is nemesek. Nálunk, 
legalább a hűvösebb tájakon, még most sem 
lenne késő e mód szerint kísérletet tenni.

SZERKESZTŐI POSTA.
Jean. Nagyon is simplex anyag.
R . . . Simon urnák, helyben. — „a megcsa­

latott nö“ nem közölhető.

Felelős szerkesztő :
Kiadó

Gás pár Imre. 
Kutas! Imve-

Fogorvos

Dr. Deák
(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guórard udvari 

fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa)

fog- és száj-betegséget ala­
posan gyógyít.

odvas fogakat a legkitűnőbb anyagokkal töm
(plombiroz,)

Egyes műfog’akat és egész fogsorokat
a legnjabb amerikai légnyomatn 

szerkezet szerint készít.
A fogkő vagy bármily lerakomány által ékte­

lenné vált fogakat megtisztítja.
A használhatla-má lett fogakat és gyöke­

reket eltávolítja
Rendel d e. 9—12. és d u 2—5 óráig naponta. 
Debreczen. piacz VECSEY-ház („Bika* szálloda 

és nagy Hvtvan-utcza közti soron).
Dr. Deák „antiszeptikuma“ (fogkö és szdjv'z) 
a iogak és szájiir tisz vására. Ára 60 kr. Fő­
raktár: Göltl Nándor gyógyszertára a „Meg­

váltóhoz*.

m
•Ny ,

Üzlethelyiségemet
Piacz-ntcza 2138.sz. alá

a Biedermann házba helyeztem át, mely kö­
rülményről van szerencsém tiszt, vevőim 
« a n. é, közönséget értesíteni s egyide­
jűleg figyelmeztetni, hogy nálam kizárólag

eredeti SINGER varrógépek kaphatók

NEIDLINGER G.
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poloska, bolha, svábbogár, muszkaféreg, hangya, rinya és tetü stb.
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Istállóknak. Vendéglőknek. Szárnyas helyiségeknek.

Raktár Debreezenben: Geréby Fülöp kereskedésében és dr. Rotschnek W. Emil gyégytárában.
Ára bádogszelenczékben 20, 40, 60 és 80 kr, I frt 50 kr, 2 frt, 5 frt, I kiló 5 frt, ©gy porfecskendező 30 itr.
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Kitűnő minőségű Grráczi és Marburgi férfi és fin czipők,
JELENTÉS.

Rövid idő múlva
ÜZLETHELYISÉG VÁLTOZTATÁS
miatt, a raktáramon levő legjobb 
anyagból készült

női-, férfi- és gyermek-czipők árait
egyelőre tetemesen leszállítottam.

A mit is azon hozzáadással hozok anagyérdemü közön 
ség becses tudomására, hogy ezuuán is mint eddig, fő felada­
tomé ik tekintem tiszte t vevőimnek a legjobb anyagból ké 
szült árukat legolcsóbb árban adhatni.

A nagyérdemű közön-ég szives p írtfogását magamnak 
továbbra is kéive maradtam

tisztelettel

FALK OTTÓ
Debreceen, Ceegléd-utcza a város­

háza épületében.
_____ Me rendelések mérték után gyorsan, javításuk pontosan

Az arany csizmához. eszközöltetnek.

ségemből

Minden töllem vásárolt czipőnek jóságáért kezességet vállalok

Társulat
wmrnm

Mentősből (Dél-Mn6r^
A Liebigfóle huskivonat
kevés máj noMététellel kitűnő husiét 
ad, g helyesen használva,nagy megta­
karítással jár a háztartásban. Egy anad 
font » 454 gramm kivonatból 190 
adao erős tápláld leves kásaiíheíö. Min­
den köcsöghöz egy könihnenyos haszná­

lati utasítás van mellékelve.

CÁMlSlSffl!)

XX 6lS kékbe ngoroo«"“
mint alatt

Íf'%
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Üzlethelyiség változtatás
Tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy a városháza alóli helyi-

-1

Férfi, női- és gyermek ezipő üzletemet
FŐPIACZ, a Tis/.a-féle (volt Degenfeld) házba, Kuucz L. üzlete mellé helyeztem át.

Midőn ennek figyelembe vételét a n. é. közöns-égnek aján­
lom, egyszersmind tudatom, hogy a

tavaszi és nyári idényre
raktáramat dúsan felszereltem ; kü önüsen

lYerhsstia női, férfi és gysrmsk csípőket
jó minőségben olChó árak mellett szolgálhatok.

Magamat uj üzlethelyiségemben is a n. é. közönség további na gyrabecsül 
pártfogásába ajánlva, vagyok tisztelettel

Tóth. Ferencz
czipész.

Megrendelések mérték után, javítások és vidéki megbízások gyorsan és ponté
san eszközöltetnek.

Märia-celli

űYOMOR-CSEPPEK

i

7
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,
felülmúlhatatlan az 

é tvigy-h lány,gyomor- 
gyengeeég, ro*s izagu lehel­
let, ízelek, savanyú felbiifc- 
géi,kóllka,gyomorhurat,gyo 
morégée, hugyköképzödee, 
tuleágoi nyálkaképiődés, 
eirgaaág, undor es hánya.8, 
íóféjis (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszoru!ás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és Ital 
által, giUiita-,lép- és máj, 
betegség, aranyeres bantal- 
mak ellen.

. _Kapható Debr&czenben Csanak József, Geréby Füiop 
es Rtckl József Zelmoa kereskedésében,

1111 "" -11*"1 | riFT I .jmiui. i.M — I ■

f SKS^Egy üvegcse ára használat 
1 utasítással együtt 35 kr. “äpS
S Kapható Debreczenben ür. Rotschneck £., 
5 Göltl N ée Tamáasy B. urak gyógyszertáraiban, 
■ Hajdu-Szoboszlón Trocaányi Imre gyógyszertá- 
w rában, Kis-Marján Gallasz Frigyes gyógy az.

Barta Zoltán Kun-Szent-Márton, H.-Nánás •’ 
8 Kovács Lajos gyógyazerész, valamint az

Soaztrák-magyar birodalom minden nagyobb 
gyógyszertárában éa kereskedésében.

1 Központi szétküldósi raktár nagyban 
$ és kicsinyben
I Brad.37- JECarol^r,
p nőrangyalhoz“ czimzett gyogyazertáráb«u
5 Kremzlerhen, Morvaországban.
®l»sBeeei

I

leeesBi
Debreceen, 1886. nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájába

Öltözetre való kelmék
nők és férfiak számára

csakis tarlós gyapotból egy középtermetd férfi Etáméra 
( 4 frt 96 krért jó gyapjúból;

Í.10 méter ( 8 (> — M jobb gyapjúból;
e87 ( 10 » — „ finom gyapjúból;

öltözetre. (18 „ 40 „ egész finom gyapjúból.
Pernvien a legfinomabb gyapjúból a legújabb Érmei­
ben, női ruháknak méterje 2 frt. Fekete szőrme Pal­
merston tiszta gyapjúból női téli jpaletóknak méterje 
4 f. Utazó-plaidek darabja 4, 6, 8 egész 12 frtig. — Wf7 
finomabb öltönyöket, nadrág-, felöltő-, kabát- és« 
köpeny-kelméket, tüffl-, loden-, commia-, kammgt’-^ 
cheviot-, trikótokat, hölgy- ée biliárd posztókat, F 
rnvient, doskint ajánl

" '^ríié«. -Alapittatott

gyári nagy raktára Brünuben.
Minták bérmentve. Mintakártyák a szabómester ura 

résiere bérnentétlenül. — 10 írton felüli utánvété 
küldemények bérmentve. ,

Nálam több mint 120,000 o. é. irtot érő posztók# 
let van folyton raktáron éa önként értetik, hogy tilagr^ 
szóló nagy üzletemben nagyon sok maradék van 1-r 
méter boss zuságban, csakhogy kénytelen vagyok a» . 
maradékokat nagyon leszállítva, a készítési áron 
elvesztegetni. Minden józanul gondolkodó em"er. .j. 
fogja látni, hogy ily kiz maradékokból mintáM- 
deni nem lehet, mert nehány száz mintamegren i 
után e maradékokból misem maradna és így P • . 
szédelgés az, ha posztókereskedő czégek tnaraaei 
bol mintákat hirdetnek éa az ily esetekben * ,
szelvények darabokból és nem maradékokból T 
az ily eljárás czélja könnyen megérthető. Oly f
kok, melyek nem tetszenek, elcseréltetnek, e)
pénz visszaszolgáltitik. , lcn.

Laveleiéiek elfogadtatnak német, magyar, cl > 
gyei, olasz és francija nyelven. __

Helyben és piától k.
Egy évre . . . . ki

Negyed «vre . Z

l-yijf* szám 5
A iap «elletni résiét ílle 
dea köxleuiéay főpiac*, 1 

föidetia . * «serkent
bérmentve ktiideuu

Előfizethetni helyt-. 
TELEUDI K. LAJOS I 
C8ATHYKÁROLYI 
kersakedéeébeu v* a kim 
tálban KUTASI IMRE 
nyomdájában t a po«tah 4

(Sz. N.) Ai 
a balkán félszigl 
izgatuttsággal teki 
fél iránt való ro| 
fogva, — ami 
döntő szerepet ját] 
sziget szláv népeif 
állítólag s ami sz| 
azért is, mert az 
ban újólag szánt 
konoknak. Szóval, 
volna a keleti kérk 

Akár létezett! 
nem, annyi bizony! 
mok egyike, Szerbi 
zárnék kell elismel 
nyos mélyebb vára( 
elé s hogy Belgrad 
meghátrálása aspi| 
melyeknek az es 
esett. Megbukott 
úgy, hogy helyét 
magyar érzelmű sz 
el s ezzel demonstl 
náthán Szerbia ismj 
országtól s ismét 
jó barátságot veiül 
ha nem is kelt ag-j| 
esetre kellemetlen.

Szerbia Risztig 
veti pusztán az ér| 
nem a momentán, 
dekek irán; is tana 
tudatosan gondolkoj 
létre monarchiánk 
gos viszonyt, melj 
szempontból és poll 
hasznára van ; viszq 
is üdvös, kivált ház 
változott magatartáj 
veinek izgatása re 
részint hatásában vj

Szerbia az utói 
haladt. Fővárosa Be 
ép oly gyors einelke 
pest. A szerb nép 
ziazmussal hord össj 
esést, a mi birtokát] 
szerbek ugyanazt esi 
gyarország a nem/.| 
korában, mikor a ld 
veit. Egy kirándul 
feltárja a hangyaszoa 
munkát, melylyel af 
lelkesedés azt szépít 
szellemi erőkkel főli!

Miudenkép okul 
az egyetértésnek, ml 
kedő Szerbiával élihl 
pen nekünk, kiknek I 
érintkezni Belgráddal 
pasztalni azt is, bogi 
lata ma is ép oly rj 
előtte s a belgrádi 
barát politikája a 
épen nem nyerte ni 
alsó, sem a felső réti 
is minden nagy szláv 
rizmus nimbusza, az I 
arra szorítkozik, bogi 
nein zárkózik el meri 
kell, jó képet is vaj 
tékhoz.

Szóval, Szerbiai 
ríly tömérdek látogaj 
országos kiállításon 
mélyes megjelenése 
Es pedig nem 5sz| 
sem.

Egy kis kalani 
tétnek a lapok, mely 
mácziai ajtók mögötti 
kan annak tekintene 
orosz-barát exminisztj 
nek volt előderengése

A történet ott 
Risztics nagy zajjal


